2024年度述法报告

汉寿县人民检察院党组书记、检察长 覃业辉

（2025年2月）
2024年，在县委和上级检察机关的正确领导下，我坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真贯彻落实党中央关于全面依法治国的决策部署，切实履行推进法治建设第一责任人职责，团结带领全院干警依法履职、依法办事，扎实推进法治建设工作，为汉寿县经济高质量发展提供了坚强的法治保障。现将2024年法治建设工作情况报告如下：
一、加强理论学习，不断提升法治素能
一年来，我将学习贯彻习近平法治思想纳入年度学习计划，带领全院干警认真学习习近平法治思想，深刻认识习近平法治思想的重大意义，深刻领会习近平法治思想的核心要义，准确把握习近平法治思想的精神实质，切实把思想和行动统一到习近平法治思想上来，深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。全年组织召开党组会议“第一议题”学习 25 次、党组理论中心组学习12次。参加市管干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届三中全会精神专题研讨班学习1次。注重学用结合，深入岩汪湖镇烂泥湖村、汉寿振鹏麻业有限公司、东岳庙学校等地开展调研22次。主动向县委请示报告检察工作，不折不扣落实好县委工作部署，认真完成县委交办事项。认真配合市委专项巡察，多次统筹调度，落实整改任务。

    二、强化法治保障，服务县域经济发展

作为基层检察院检察长，我深知责任重大、使命艰巨，这一年，我树立和践行造福人民的正确政绩观，运用系统思维，强化大局意识，以法治之力服务高质量发展。我带领全院共同努力，共批准逮捕335件415人，审查起诉543件833人。常态化开展扫黑除恶斗争，起诉涉黑恶犯罪2件8人。积极参与对龙阳街道、太子庙、蒋家嘴、酉港、丰家铺等乡镇的社会治安重点整治工作。从重打击严重影响人民群众安全感犯罪，对故意伤害、抢劫、盗窃、诈骗类犯罪提起公诉155人。“零容忍”打击涉毒品犯罪，起诉72人。依法惩治涉众型金融犯罪，起诉15人。提前介入、引导侦查“6.20命案”等重大刑事案件5件。作为检察长，作为员额检察官，我带头严格依法办理案件15件。注重优化法治化营商环境，组织干警认真参与“三官联项目·万警联万企”行动，联系企业18家，收集意见12条，帮办实事9件。积极融入“你服务 我保护”共创平安汉寿活动，严厉打击侵犯新就业从业群体违法犯罪活动，督导金某辉交通肇事致使外卖小哥死亡案办理。着力深入开展“利剑护蕾·雷霆行动”，依法严惩性侵未成年人犯罪，批捕16人，起诉13人。在服务乡村全面振兴工作上，我加强工作谋划，督导业务部门认真开展“常检护农”专项监督行动，办理耕地“非粮化 非农化”等涉及粮食安全案件10件。结对帮扶29户，筹措帮扶资金15万余元。
三、狠抓业务工作，助力法治汉寿建设
带领全院聚焦“高质效”办好每一个案件，扎实业务管理，提升监督质效。在刑事检察监督上：加强刑事立案和侦查活动监督，强化侦查监督与协作配合办公室实质化运行，监督立案15件，监督撤案8件，纠正漏捕漏诉25人，纠正侦查活动违法行为41件次。加强刑事审判监督，向审判机关发出纠正违法通知书5份，提请抗诉案件1件。办理各类刑事执行检察监督案件58件。在民事检察监督上：开展“检护民生”民事专项行动，办理各类民事检察监督案件159件。对确有错误的民事裁判提请抗诉和发出再审检察建议2件。开展“冬日欠薪”专项监督，办理帮助农民工追索工资等民事支持起诉案件41件。在行政检察监督上：办理各类行政检察监督案件205件。依据与县民政局联合建立的协作配合机制，规范系统办理冒名顶替、弄虚作假婚姻登记纠纷案件，纠正婚姻错误登记9起。在公益诉讼检察监督上：贯彻落实习近平生态文明思想，办理各类公益诉讼检察案件62件。认真开展太白湖水污染综合整治、珍珠养殖污染核查。对长江经济带警示片指出的污染问题，引导涉案企业积极整改，完成整改销号。办理食品药品安全公益诉讼案件10件。督促保护、收回国家所有财产和权益价值总计300余万元。
强化普法宣传，营造浓厚法治氛围
落实“谁执法、谁普法”普法责任制，开展普法宣传22次。将法治建设纳入干部教育培训的重要内容，制定《2024年干部教育培训工作计划》，运用“中检网”“汉检大讲堂”等平台深入学习贯彻习近平法治思想，持续学习《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国行政诉讼法》《保密法》等法律法规，不断增强全院干警的法治意识和法律素养。加强法治文化建设，坚持以法治文化建设为载体，积极开展法治宣传教育活动，营造浓厚的学法明法知法守法氛围。积极开展法治宣传教育活动，充分利用“4·15”全民国家安全教育日、“12·4”国家宪法日等重要时间节点，组织开展法治宣传教育活动，通过举办专题讲座、发放宣传资料、开展法律咨询等形式，广泛宣传习近平法治思想，广泛宣传最新法律法规，营造浓厚的崇尚法律的社会氛围。

五、带头遵纪守法，自觉维护法律权威
坚持全面从严治检，认真落实党风廉政建设主体责任，带头履行“一岗双责”，认真贯彻民主集中制，严格执行“三重一大”议事决策程序，勤俭节约、精简办事。认真学习《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等党内法规，不断增强廉洁自律意识。严格执行中央八项规定精神。自觉抵制各种不正之风，不接受任何可能影响公正执行公务的宴请、礼品和礼金。自觉接受党组织和群众的监督，认真听取各方面的意见和建议，及时纠正自身存在的问题。认真落实谈心谈话制度，如实填报三个规定。带头遵守国家法律法规。做到知法懂法守法用法。严格管理工作人员和亲朋好友，家人和亲属均不存在利用本人职务便利经商牟利和干预案件办理的情况。一年来，没有任何违法违纪问题发生。

一年来，我时刻严格自我要求，全面履行各项职责，取得了一定成绩。但在推进法治建设工作中的不足，如自身理论学习不够深入，运用党的创新理论推动业务工作的能力不够强，推进党建与业务融合发展思路不够开阔；对法治建设工作的责任压实还须更紧，法治建设工作的自觉性和主动性还有提升空间；法治建设工作能力也有待进一步提升。
下一步，我将与院党组一班人，带领全院工作人员，真抓实干，力争创建全省、全市“示范基层检察院”。一是进一步加强理论学习。学习党的创新理论，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。二是进一步服务发展大局。依法履行审查逮捕、审查起诉及诉讼监督等检察职责，充分运用法治力量服务全县高质量发展。三是进一步强化检察监督。认真贯彻落实县委和上级检察机关的决策部署，以“求极致”的精神做强做精各项监督工作。四是进一步抓好队伍建设。严格管理，强化担当作为、争先创优意识。全面加强纪律作风建设，巩固深化党纪学习教育成果。五是进一步注重廉洁自律。坚持以身作则、以上率下，锲而不舍落实中央八项规定精神，做好廉洁自律表率。



