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2024年法治政府建设年度报告

2024年，我院在县委和上级检察机关的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，紧紧围绕县委“强工稳农 活旅靓城”发展战略，以“全市领先、全省一流”为目标，认真开展“五讲五比”活动 ，扎实开展“工作质效深化年”活动，依法履行法律监督职责，各项检察工作稳步推进，为推进法治政府建设发挥了积极作用。
1、 推进法治政府建设的主要举措
（一）强化政治引领，推进法治汉寿建设
不断强化党的创新理论武装。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大及二十届二中、三中全会精神、习近平法治思想，把政治学习融入检察履职全过程。发挥“关键少数”示范带头作用，严格执行“第一议题”和党组理论中心组学习制度，组织开展集体学习29次。筑牢意识形态安全屏障，严格落实意识形态责任制，召开会议分析研判意识形态工作2次。持续落实“三会一课”制度，开展“一月一课一片一实践”主题党日活动，丰富活动内容与形式，不断促进党建与业务深度融合。
着力优化法治化营商环境。抓实“检察护企”暨“三高四新·法治护航”专项行动，加大打击力度，起诉破坏社会主义市场经济犯罪38人。开展“法治护航·问需企业”座谈会，搭建检企沟通联系平台。组织开展“查扣冻”民营企业资产、立案、“挂案”清结等专项监督，其中清理“挂案”5件。认真参与“三官联项目·万警联万企”行动，选派36名干警联系企业18家，开展走访调研72人次，收集意见12条，帮办实事9件。积极开展“你服务 我保护”共创平安汉寿活动，严厉打击侵犯新就业从业群体权益犯罪，从快办理金某辉交通肇事致使外卖小哥死亡案，最终金某辉被判处有期徒刑两年六个月。
大力开展法治宣传活动。开展平安创建志愿服务活动12次，面对面开展普法宣传，引导群众知法、学法、守法、用法。围绕“加强知识产权法治保障，有力支持创新突破产业突围”的主题，以全民守法为关键点，开展知识产权宣传周活动，检察干警深入大型企业、商铺、商场出入口、社区、乡镇等人员集中的地点，开展知识产权法、合同法等法治宣传活动，共计发放宣传资料5000余份，接受企业法律咨询60余次。  
（二）服务中心大局，护航汉寿经济发展
全力维护安全稳定。严厉打击危害国家安全、破坏社会秩序等各类刑事犯罪，办理审查逮捕案件335件415人，审查起诉案件543件833人。常态化开展扫黑除恶斗争，起诉涉黑恶犯罪8人，全程介入并起诉夏某弟等4人涉恶案件，就相关社会治理问题制发检察建议书。根据县域治安形势，积极参与对龙阳街道、太子庙、蒋家嘴、酉港、丰家铺等乡镇的社会治安重点整治工作。依法从严从快惩治重大刑事犯罪，提前介入、引导侦查“6·20命案”等重大刑事案件5件。从重打击严重影响人民群众安全感犯罪，对盗抢骗、寻衅滋事犯罪提起公诉143人。持续保持严打高压态势，起诉易发、多发的电诈网赌、偷越（国）边境犯罪65人。“零容忍”打击涉毒品犯罪，起诉72人。依法惩治涉众型金融犯罪，起诉13人。起诉张某昌等3人非法吸收公众存款案，经一审判决被告人十三年至十一年不等有期徒刑。
守护未成年人成长。深入开展“利剑护蕾·雷霆行动”，依法严惩性侵未成年人犯罪，批捕16人，起诉13人。对涉罪未成年人，坚持“宽容不纵容”理念，批捕11人，起诉8人。推动强制报告制度落实，协同相关部门对县内旅馆业、娱乐业等涉未成年人重点行业场所开展专项行动，清查重点行业场所4家，消除风险隐患6处。发挥法治副校长实职化作用，就预防性侵、校园欺凌等内容开展法治讲座、检察开放日等活动35次。制作预防性侵未成年人检察公益宣传片，在全县中小学校播放。
助力社会治理现代化。全面准确贯彻宽严相济刑事政策，坚持惩治犯罪与预防犯罪并举、依法从严与依法从宽并重，深化落实认罪认罚从宽制度，认罪认罚适用率达82.46%，对轻微刑事犯罪嫌疑人依法不批捕142人，不起诉 187人，促进认罪悔罪，减少社会对抗，增进社会和谐。坚持治罪与治理并重，积极推动源头治理和系统治理，结合办案，发出社会治理类检察建议4份，推动有关单位改进工作。开展“警灯闪亮”治安巡逻13次。
多元化解矛盾纠纷。坚持和发展新时代“枫桥经验”，开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理工作。推进信访工作法治化，常态化落实检察长接待日和院领导包案制度。持续选派干警在县信访局轮流坐班，接访群众85人次。强化在办案中化解矛盾，稳妥处理控告申诉类信访17件。积极释法说理，召开听证会14次，听证案件41件。关爱特殊群体，办理司法救助案件15件18人，发放救助金18万元。对军人军属开展联合司法救助经验写入省检察院工作报告。办理的李某平等3人司法救助案入选最高检与全国妇联协作开展司法救助十大典型案例。
（三）深耕法律监督，强化法治建设成效
全面做优刑事检察。加强刑事立案和侦查活动监督，监督立案20件，监督撤案11件，针对侦查活动违法行为，提出纠正35件次。向审判机关发出纠正违法通知书5份。派驻办案组前往公安机关负责轻案办理和强化侦协办实质化运行，轻罪治理工作取得初步效果，办理轻案70件。加强刑罚执行和监管活动监督，共办理各类刑事执行检察监督案件58件。切实开展判处实刑未收监收押专项清理监督，监督收监执行案件11件。
精准做强民事检察。共办理民事检察监督案件159件。着力推动“检护民生”专项工作，出台《汉寿县人民检察院“检护民生”民事生效裁判监督的专项活动实施方案》。聚焦妇女、残疾人、老年人等特殊群体的突出民生问题，办理民事支持起诉案件41件，依法维护了弱势力群体利益。切实开展深层次违法监督，向县纪委监察委移送违纪线索，1名司法工作人员受到党纪政务处分。
努力做实行政检察。办理行政检察监督案件205件。印发《“检护民生”农民工工资保证金行政检察专项监督的实施方案》，助力根治工程领域欠薪问题。联合县民政局出台相关机制，规范系统办理冒名顶替、弄虚作假婚姻登记纠纷案件，成功促使黄某某长达15年的错误婚姻登记得以纠正。稳妥推进行刑反向衔接工作，办理案件182件，推动行政机关对不起诉人员作出行政处罚。
全力做好公益诉讼检察。共立案各类公益诉讼案件62件。开展“常检护农”专项监督工作，办理相关案件10件。持续加大食品药品安全领域公益诉讼办案力度，守护舌尖上的安全，对2件销售有毒有害食品案件提起公益诉讼，获法院支持惩罚性赔偿17.2万元。聚焦生态环境保护，向违法行为人索赔生态环境损害赔偿金共计586.95万元，督促整改污染企业6家，督促拆除天然水域养殖矮围1处共134米，督促清理被污染的水域面积1151.57亩。
（四）抓实队伍建设，夯实法治事业根基
教育培训提升专业素能。定期组织专业学习，集体学习法律法规、最新司法解释，更新干警知识体系。打造“汉检大讲堂”“国旗下的领悟”“道德讲堂”等学习平台，借助“学习强国”、中检网等外部优质资源提高教育培训质量。择优推荐参加条线比赛，通过参加公诉人业务竞赛、模拟法庭论辩、庭审观摩评议等方式，提升干警业务能力和综合素养。
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]接受监督强化公正司法。自觉接受县人大及其常委会监督，虚心接受县政协民主监督。定期向人大代表、政协委员汇报检察工作，发放介绍重大部署、工作动态和工作成效的联络专刊850余份。邀请人大代表、政协委员、人民监督员等参加公开听证、观摩庭审、检察开放日等活动百余人次。开展检察官履职评议工作、优化法治化营商环境工作，自觉接受县人大常委会监督，其中4名被评议检察官就履职情况现场“答卷”。常态化业务数据监管，加强案件流程监控，开展流程监控218件。评查各类案件985件，做深案件质量评查，推动业务管理、案件管理、质量管理相贯通。
正风肃纪抓实纪律建设。认真履行党风廉政建设主体责任，严格落实“一岗双责”。认真配合支持派驻纪检监察组开展日常监督。持之以恒落实中央八项规定精神。针对检察办案、综合岗位廉政风险薄弱环节，制定廉政风险防控清单。严格执行“三个规定”填报制度。深入开展党纪学习教育，认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》，做到学纪知纪明纪守纪。积极深入推进“清廉机关”建设，组织党员赴德山监狱开展警示教育、观看警示教育片，筑牢思想防线。 
二、存在的问题和困难
2024年，我院法治建设取得了积极的成效，在看到成绩的同时，我们检察工作中仍存在一些不足之处：一是检察理念需持续更新，在保障经济社会发展中的贡献度还不够大。二是法律监督职能发展不充分，监督机制和方式方法需进一步健全完善。三是面对新形势新要求，检察队伍需不断优化，检察干警的责任意识与履职能力需进一步提高。
三、2025年度推进法治政府建设的工作打算
[bookmark: OLE_LINK1]2025年，县人民检察院将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大及历次全会精神，全面落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，紧紧围绕县委“强工稳农 活旅靓城”发展战略，聚焦“高质效办好每一个案件”，认真开展“检察管理质效提升年”活动，以“全市领先、全省一流”为目标，以实绩实效推动检察工作迈上新台阶，为建设社会主义现代化新汉寿提供坚实司法力量。
一是持续加强政治建设。学深悟透党的二十届三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。始终坚持党对检察工作的绝对领导，严格落实《中国共产党重大事项请示报告条例》《中国共产党政法工作条例》，主动向县委和县委政法委请示报告工作，自觉执行上级机关各项决策部署，把牢检察工作正确政治方向。全面落实意识形态工作责任制，确保意识形态领域安全。找准党建工作的切入点，持续推进党建与业务深度融合，打造优质党建品牌。
二是持续护航中心大局。依法履行检察职责，充分运用法治力量服务高质量发展。始终保持“严”的震慑，纵深推进常态化扫黑除恶斗争，依法从重从严从快惩治严重暴力犯罪、重大恶性犯罪，依法惩治人民群众反映强烈的涉枪涉爆、黄赌毒、盗抢骗、电信网络诈骗等违法犯罪。依法严厉打击侵害未成年人犯罪，高度重视未成年人犯罪预防与治理，积极开展为期三年的守护青少年健康成长行动。优化法治化营商环境，平等保护各类市场主体合法权益。积极参与“你服务 我保护”共创平安汉寿活动，持续加强新就业形态劳动者的权益保障。全面准确落实宽严相济刑事政策，完善认罪认罚从宽制度。坚持和发展新时代“枫桥经验”，持续开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理行动，推进检察信访工作法治化，严防极端案事件发生。
三是持续强化法律监督。做优刑事检察监督，加强对刑事诉讼全流程监督，持续推动侦查监督与协作配合办公室实质化运行，重点运用轻案快办机制推动快捕快诉。运用“派驻+巡回+科技”监督机制，深化刑事执行检察工作。做强民事检察监督，深化“检护民生”专项行动，强化对民事执行全程监督，常态化开展虚假诉讼监督，持续优化支持起诉工作。做实行政检察监督，强化行政违法行为监督，加强行政处罚和刑事处罚双向衔接工作。做好公益诉讼检察，落实“4+11+N”法定责任，全面履行国家利益和社会公共利益保护检察职责。加强司法工作人员相关职务犯罪检察侦查，严惩司法腐败，维护司法公正。积极融入“数字检察”战略，不断提升法律监督质效。 
四是持续狠抓队伍建设。持续强化思想政治教育和业务学习，一体化推进政治建设和业务建设，全面提升检察人员的履职能力和职业素养。抓好领导班子建设，以强监督、转作风、勤示范、严考核为着力点，狠抓党组班子建设，确保党组班子成员遵规守纪、严格自律、勇于担当，充分发挥模范表率作用。强化业务能力，利用线上＋线下平台，以实战练兵、学习培训为抓手，持续办好“汉检大讲堂”，开展以赛代训、听庭评议、案例分析、专家上课等活动，不断提升干警业务能力和综合素质。持续巩固党纪学习教育成果，严格落实“一岗双责”，压实党风廉政建设主体责任，常态化开展警示教育，强化检察干警日常监督、重点监督，不断提升纪律作风建设水平。
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